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In un impianto industriale si produce il composto chimico intermedio Gamma per l’industria tessile. Per la 

produzione di Gamma si miscelano in parti uguali due componenti base Alfa e Beta. 

Gamma risulta critico per il processo a valle che, per motivi tecnologici, richiede di essere alimentato senza 

interruzioni. 

Lo schema dell’impianto è in figura. 

Alfa subisce una prima trasformazione in un reattore e successivamente in sequenza diretta un trattamento 

di stabilizzazione. Beta viene trattato in un agitatore ad alta velocità. Alfa e Beta sono quindi miscelati in 

parti uguali per produrre Gamma che viene infine stabilizzato a completamento del ciclo di lavorazione. 

L’ impianto non presenta magazzini intermedi per lo stoccaggio dei materiali in lavorazione tra i vari reparti 

dove si svolgono la diverse operazioni. L'arresto del flusso dei materiali tra reparto e reparto provoca quindi 

l'interruzione del suo funzionamento.  

Fra la linea considerata ed il resto dell'impianto esiste un magazzino interoperazionale. Tale magazzino 

consente di depositare il composto Gamma in quantità da riuscire ad alimentare il resto dell'impianto a 

condizione che la produttività media della linea considerata non sua inferiore al 90%. 

Le macchine impiegate nei reparti hanno tutte le stesse caratteristiche; la tabella seguente dà alcuni dati di 

ciascun tipo di macchina relativi alla produttività:  

Operazione Disponibilità Capacità produttiva [kg/h] Coeff. di scarto  Costo (euro*1000) 

Reattore per Alfa 0.95 150 0.07 50 
Stabilizzatore per Alfa 0.9 70 0.1 70 

Agitatore per Beta 0.95 140 0.05 800 
Miscelatore per Gamma 0.9 260 0.08 150 

Stabilizzatore per 
Gamma 

0.9 160 0.1 300 

Tenendo conto che la sezione  di impianto a valle ha una capacità netta di lavorazione del composto C di 

200 kg/h , si dimensioni la linea rappresentata in figura, in modo tale che venga soddisfatto il vincolo 

tecnologico del 90% della disponibilità totale e che sia minimo il costo del composto Gamma. 
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Per completare la prova si scelga di valutare, liberando il vincolo di assorbimento a valle e ipotizzando un 
ricavo per unità di produzione,  

A) quale ampliamento marginale possa essere il più conveniente. 

B) Come i coefficienti di scarto possano condizionare la configurazione dell’impianto 


